

2023年9月14日 星期四 今日8版 总第1923期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

高频事项“一窗通办”“办不成事”窗口兜底 银川公安跑出政务服务“加速度”

本报记者 丁丁

“一窗受理，一窗办结，不用再跑好几个地方办理，点赞公安窗口为群众省时间减麻烦。”9月13日，在银川市兴庆区政务大厅办理完业务的市民王女士，对公安综合服务窗口的办事效率十分满意。近年来，银川公安聚焦“一窗通办”改革，从线上渠道、线下窗口、自助办等多个维度，全方位提升企业和群众的办事便利度，跑出政务服务“加速度”。

高频事项“一窗通办”

王先生准备在银川开一家小旅馆，开业必须办理的一系列证件让他犯了愁，而且他的身份证件还不慎丢失。“以前，一共要办2个证件，需要跑几趟，一个部门办完要一个星期，得延迟好多天才能开业。”没想到，兴庆区政务大厅公安综合服务窗口是他跑的“第一站”，也是“最后一站”。窗口工作人员告诉王先生，户籍窗口可以补办身份证件，特种行业许可证和信息网络安全审核意见书都可以在公安综合服务窗口办理，只要

“完善‘三警联勤’机制以后取得了什么效果？出警速度提高了多少？”

“你们如何处置辖区出现的重复警情，重复警情哪一类居多？”

“一区一警两辅、一村一辅警配备是否达到全覆盖？”

9月12日，“塞上枫桥公安派出所”评选比武“晾晒”活动在自治区公安厅举行，各派出所所长如数家珍地进行汇报，评委组一针见血地精准提问。

按照公安部“枫桥式公安派出所”创建要求和《宁夏公安机关创建全国“枫桥式公安派出所”和全区“塞上枫桥公安派出所”评选命名办法》，近日，自治区公安厅组织对各

材料齐全，3个工作日内就可送证上门。顺利办完业务后，王先生对公安综合服务窗口连声称贊。

对标审批事项最少、办事效率最高、服务质量最优、群众获得感最强目标，银川市公安局大力推进公安政务服务“一窗通办”改革，积极探索符合实际、行之有效的“一窗通办”模式，统筹推进“一窗通办”“网上办”“就近办”等各项工作。目前，兴庆区政务大厅和贺兰县政务大厅已完成公安综合服务窗口建设并试点运行，可办理交管、人口、治安、出入境、网安等五大类85项公安业务，涵盖护照、港澳通行证、往来台湾通行证、港澳团队旅游签注、身份证件申补换领、驾驶本补换领、本地异地车辆免检标领取、未注册新车的临时牌照领取、印章刻制备案等企业和群众的高频简易事项。截至目前，2个公安综合服务窗口办理各项业务639件。2018年以来，银川公安政务服务窗口网上服务群众101万余人，今年以来，群众通过“宁警通”平

台办理事项1.5万余件。

“办不成事”窗口兜底

“‘办不成事’反映窗口是专门解决在其他窗口办不了、很难办、不给办的事，由业务骨干‘坐诊’，专治‘疑难杂症’，专接‘烫手山芋’，让办事群众不白跑、不扑空、有地找、有人帮，办成办好群众心头事。”9月8日，在银川市兴庆区公安大厅“办不成事”反映窗口，工作人员向前来咨询的群众解释道。为畅通沟通渠道，聚焦办事难、多头跑、办不成、体验差等问题，银川公安在全市推动建成9个“办不成事”反映窗口，针对企业和群众反映强烈的突出问题，坚持问题导向，深化检视整改，确保问题整改到位，兜底解决每一件企业和群众的急难愁盼问题。

“涉企服务专窗”助力优化营商环境

“智能设备采集签名、指纹就是快捷，为你们的优质服务点赞！”刘先生在银川市公

第三批自治区法治政府建设示范项目答辩评估会召开 全区43个候选项目集中亮相

本报讯（记者 杨秀丽）9月13日至14日，自治区党委全面依法治区委员会办公室组织召开第三批自治区法治政府建设示范项目答辩评估会。入围全区法治政府建设单项示范创建的43个候选项目所在市、县（区）和区直部门（单位），通过现场陈述，采取PPT或视频的方式，从项目主题、工作措施及成效、全区领先程度、复制推广可行性等方面进行综合展示。

此次答辩评估会包括项目陈述、提问回答、评委打分3个环节。17名学者、法治政府建设业务骨干分领域担任不同场次评委，答辩全程由专家组独立打分并现场公布成绩，自治区党委依法治区办将按照专家资料评估20%、第三方评估10%、现场答辩评估70%的赋分比率，最终确定第三批全区法治政府建设单项示范项目。

2019年以来，中央依法治国办先后两批次开展法治政府示范创建活动，银川市兴庆区和银川市“推进行政审批制度改革”分别被命名为全国法治政府建设示范项目。自治区先后两批次开展法治政府建设示范创建活动，评选出11个自治区级综合示范地区、部门（单位）和21个单项示范项目。

第三批全区示范创建活动开展以来，各地各部门共申报单项示范项目96个，自治区党委依法治区办组织专家学者、第三方机构对评估材料进行两轮评估，根据评估成绩择优筛选出43个单项示范候选项目参加现场答辩。自治区党委依法治区办将结合第一轮入围成绩和答辩评估成绩，综合确定2023年度自治区法治政府建设单项示范创建项目，与全区综合示范创建候选地区、部门（单位）一并在新闻媒体公示后，报经自治区党委全面依法治区委员会批准，予以命名。

以习近平同志为核心的党中央高度重视保护黄河立法工作。2023年4月1日，《中华人民共和国黄河保护法》施行，在法治轨道上推进黄河流域生态保护和高质量发展提供了有力保障。

强化依法治水，从流域系统性和生态整体性出发，护佑黄河的工作实现由点到面、由局部到整体、由短期到长远的突破。

有法可依，筑牢黄河万里生态长廊

每到防汛关键期，内蒙古乌海市海勃湾区人民检察院专职委员吕丽总是一趟趟到黄河岸边巡河。“现在守护黄河有了黄河保护法作保障，我们在工作中有法可依，给群众宣传起来更有理有据。”吕丽说。

黄河保护法直面水沙不平衡、水资源短缺、生态脆弱等问题，为解决黄河流域生态环境问题提供了法律依据。

连绵起伏的山峦下，草场泛出淡淡的青色，有“黄河源头姊妹湖”之称的扎陵湖、鄂陵湖碧波荡漾，犹如两块镶嵌在黄河源头的翡翠。

三江源国家公园黄河源园区管委会专职副主任甘学斌介绍道，“黄河保护法明确规定，禁止在黄河上游约古宗列曲、扎陵湖、鄂陵湖等范围内从事采矿采砂、渔猎等活动。我们开展工作有了抓手，不断推动生态保护修复取得实效。”

严格执法，护佑母亲河润生养息。6月下旬，甘肃省首例适用黄河保护法的行政处罚案件在庆阳市庆城县结案，河道恢复原状，足额缴纳罚款，当事人对非法垫地侵占河道的行为进行了深刻悔过。庆城县水政监察大队队长郭政说，黄河保护法为各地依法保护黄河提供了操作性更强的法律指导。

甘肃省水利厅党组书记、厅长牛军说，黄河保护法是全面推进国家“江河战略”法治化的标志性立法，九曲黄河走上了从“无法可循”到“有法可依、循法而治”的良性轨道。

协同治理，奏响新时代“黄河大合唱”

守护母亲河，让黄河成为造福人民的幸福河，需要多部门勠力同心、各省区携手向前。

微风拂动东平湖，水清岸绿，鱼跃鸟飞。山东省东平县公安局湖上分局“生态警长”史会营每天驾驶巡逻艇进行早巡、夜巡。

“保护黄河不是河务一家的事，公安、检察院、法院、河长办等部门正在联合开展水行政执法。”山东黄河河务局水政与河湖处副处长延若新说，河务局联合山东省公安厅、省高院、省河长办建立了“黄河河道生态环境保护执法联动联勤”“黄河流域生态保护与高质量发展司法保障”“黄河流域河湖监管长效机制”三项机制，积极推进水行政执法平台建设。

黄土高原和毛乌素沙漠交汇处的红碱淖，如一颗遗落在沙海中的明珠。每年4月至8月，大批遗鸥来到这里繁衍生息，红碱淖成为世界最大的遗鸥繁殖与栖息地。

20多年前，红碱淖却面临着萎缩危机，约30%的水面消失。为了拯救红碱淖，内蒙古和陕西联手建立了蒙陕联合水生态保护长效机制，从2016年开始实施红碱淖生态补水。每到秋季，鄂尔多斯市札萨克水库便开闸放水，来自塞北的一泓清水为红碱淖带来生机与活力。截至2022年底，已累计向红碱淖补水约700万立方米，有效扩大了湖面面积。“喝得饱饱的”红碱淖，敞开怀抱迎接南来北往的候鸟。

（下转02版）

强化依法治水 携手共护黄河

用法律武器保护好母亲河

今日声音

为残疾人提供全方位司法保障

近日，最高人民检察院会同民政部、中国残疾人联合会发布了维护残疾人合法权益行政检察典型案例，涉及残疾人产权保护、社会保障、个人信息保护等领域，体现了检察机关会同相关部门共同维护残疾人合法权益的积极性。

据统计，目前我国有8500多万名残疾人，涉及2.6亿家庭人口。相比普通人，很多残疾人士与外界交流方面存在诸多不便，劳动创收能力相对较弱。这些特点决定了残疾人士在社会生活中容易遭遇偏见和歧视，加之许多残疾人士维权意识和能力相对较弱，面对侵害和不公时，有时不敢、不能、不会拿起法律武器依法维权，在这种情况下，如果没有有关方面强有力的支持，他们的权益就容易受到侵害，进而加剧其处境的艰难。这显然不符合现代社会的公平正义理念，也有违重保护残疾人合法权益的基本原则。

司法机关作为定分止争、化解矛盾、维护社会公平正义的专职专责机关，通过依法能动履职，向残疾人士提供全方位司法保障，让其享受到实实在在、触手可及的公平正义，这既是司法机关的职责所在，也能够彰显司法文明与社会进步。特别是检察机关承担着法律监督、提起公益诉讼等职责，在保障残疾人权益方面更应该积极作为。

（下转02版）



9月9日，银川市兴庆区法院司法警察大队到贺兰山大水沟开展野外徒步拉练拓展训练。训练模拟执行被围攻请求支援，司法警察大队接到任务后迅速集结赶往事发地进行处置，检验了干警们的出警效率、处突能力和指挥员的指挥能力。

本报通讯员 顾莹 摄

石嘴山市靶向发力推动平安建设高质量发展

本报讯（记者 张建兴 通讯员 何红）近日，石嘴山市委办公室、政府办公室印发《石嘴山市蝉联平安中国建设示范市实施方案》，聚合全市力量，向蝉联平安中国建设最高奖靶向发力，推动平安建设工作高质量发展。

石嘴山市委政法委综治督导协调室负责人介绍，方案明确了蝉联平安中国建设示范市的指导思想、目的意义和实现的主要目标。从维护政治安全、防范化解社会矛盾、构建社会治安防控体系、加强公共安全管理、筑牢网络安全防护墙、夯实基层基础、提

升平安建设满意度等方面作出安排部署，提出宏观性的任务措施，规定了健全完善社会治理风险定期研判、纵向横向协同联动、共建共治共享“六联机制”、“三同步”一体推进“四项机制”等制度，为确保蝉联工作各项任务完成提供了机制保障。

石嘴山市将坚持以人民为中心的发展思想，聚焦重点、靶向攻坚，准确把握7个方面63项重点工作任务，以维护国家政治安全为首位、以防范化解重点领域风险为关键、以推进社会治理现代化为重点、以提升

公共安全效能为基础，全力加强全周期、全链条、全区域动态治理，发动全市上下凝心聚力、真抓实干，扛起责任重担，以更加昂扬的精神状态、更加扎实的工作作风、更加有力的工作举措，抓实抓细落实措施，不断开创推动建设更高水平的法治石嘴山、平安石嘴山工作新局面，进一步推动全市平安建设各项事业高质量发展和群众满意度明显提升，持续增进民生福祉，让蝉联成果更多更公平地惠及全市人民，让人民群众成为蝉联平安中国建设最高奖的最大受益者。

两部门要求大型演出活动实行实名购票入场

的85%。

根据通知，观众人数在5000人以上，为大型演出活动。

通知要求，大型演出活动实行实名购票和实名入场制度，每场演出每个身份证件只能购买一张门票，购票人与入场人身份信息保持一致。演出举办单位、演出票务销售平台应当加强消费者个人信息保

护，防止未经授权的访问以及个人信息泄露、篡改、丢失。

退票方面，演出举办单位应当建立大型演出活动退票机制，设定合理的梯次退票收费标准，保障购票人的正当退票权利。

通知提出，进一步提高大型演出活动门票销售比例，演出举办单位面向市场公开销售的门票数量不得低于核准观众数量的

85%。对其余15%的门票，应当在演出前24小时进行个人信息绑定，做到“实名绑定、实名入场”。

通知要求，文化和旅游市场管理部门、综合执法机构要加强对大型演出活动的实地检查，现场核验演员信息及演出节目内容，严禁擅自变更演员及演出内容，严禁假唱、假演奏等违法违规行为。

新华社北京9月13日电 记者13日从文化和旅游部获悉，文化和旅游部、公安部近日联合印发关于进一步加强大型营业性演出活动规范管理促进演出市场健康有序发展的通知，明确大型演出活动实行实名购票和实名入场制度，演出举办单位应当建立大型演出活动退票机制，面向市场公开销售的门票数量不得低于核准观众数量

的85%。

根据通知，观众人数在5000人以上，为大型演出活动。

通知要求，大型演出活动实行实名购票和实名入场制度，每场演出每个身份证件只能购买一张门票，购票人与入场人身份信息保持一致。演出举办单位、演出票务销售平台应当加强消费者个人信息保

护，防止未经授权的访问以及个人信息泄

露、篡改、丢失。

退票方面，演出举办单位应当建立大型演

报讯（记者 苏克龙）警笛嘶鸣，警灯闪烁，消防车呼啸而至，消防救援人员快速下车开展灭火救援行动。9月11日晚，一场夜间紧急消防演练在永宁县杨和镇琅宇休闲餐吧上演。

演练模拟琅宇休闲餐吧发生火灾，餐厅工作人员立即行动，启动应急预案，疏散餐厅人员并初步灭火。永宁县消防救援大队接到报警后，迅速调派杨和消防站3台消防车、11名消防救援人员赶赴现场，勘查火场，疏散被困人员，控制火势。20分钟后，火势得到有效控制，一个小时后，大火被成功扑灭。

“演练前，我们对琅宇休闲餐吧的建筑结构、布局特点、重点部位、疏散通道、内部消防设施等重点情况进行‘六熟悉’，并根据重点单位灾害事故规律特点，按照应急逃生疏散预案开展演练。”杨和消防站副站长南懋业告诉记者，消防站采取“灭火一体化”新模式，将防火检查和灭火调研打捆运作，制定完善灭火救援预案。通过实战演练，增强了社会单位火灾防控能力和水平，提高了群众应对突发火灾的能力，进一步提高了消防救援人员的实战能力。

据了解，永宁县消防救援大队每周都要进行“防灾一体化”演练，2022年以来，共完成数字化预案100份，开展重点单位熟悉演练130余次，并对辖区500多个消火栓开展维护保养。

宁夏法报社 办挂失 告示

咨询电话：0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

